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 ఒక Ľిšర సంఖŪ లÌİ� ఒక చరĸాȋ లÌİ� Ľిšర,చర ĸాసులĮČ క¥Ĭ�న İ�ǵǵ Ǻǭయ� 

పదం అంట�ర  . 

 Ǻǭయ� సమ�సం అĲÂİ� ఏకపİ� ĥావచుŖ లÌİ� ĸ²ండ¦ లÌİ� అంతకంటÎ ఎక¡Őవ 

పİ�లను + లÌİ� – గ�ర Š లĮČ క¥Ĭ� ఉంట�ంİ�. 

 Ǻǭయ�సమ�సంలĐ ఒక పదం,ĸ²ండ¦ పİ�ల¡ ,మ¢డ¦ పİ�ల¡ Ĳ�ల¡గ� పİ�ల¡ కȃœ 

య�నŤ బహ¯పదులను వర సĦా ఏకపİ�,İ�ŵపİ� ,ǳƔపİ� ,చత§రŢ పİ� అంట�ర  . 

 Ǻǭయ�సమ�సంలĐ గĸ�సś  ఘ�తం కȃœ ఉనŤ పదం పĸ�మ�ణĶÉ ఆ Ǻǭయ� సమ�సం 

ȁకŐ పĸ�మ�ణం అవ­త§ంİ� . 

 పĸ�మ�ణం 1,2 కȃœ ఉనŤ Ǻǭయ�సమ�Ȏాలను వర సĦా ĸ²Ǥయ మĸ�య� వరœ 

సమ�Ȏాల¡ అంట�ర . 

 అǶŤ Ĩ�రĸాసులక¡ సతŪమķÊŪ పƔవచనలను సరŵ సǾకరణ�ల¡ అంట�ర . 

 0 నుంĬ� 9 వరక¡ ఉంĬ ేపİ� అంĥ²లĮČ ఏరťĬే సంఖŪలను Ǻజగణ�తంలĐ Ľిšర ĸాȉల¡ 

అǵ అంట�ర  . 

 ఇంĦ�ųɁ అǖరమ�ల¡ అķన A - Z అǖరమ�లను Ǻజగణ�తంలĐ చరĸాసుల¡ 

అంట�ర .సూĮ�Ɣ లను Ȏాదరణ� ĥాĸ�ంĨే పĸ�ĽిŠత§లĐ లÌİ� Įెȃయǵ ĸాȉలక¡ 

బదుల¡Ħా ĺాడĮ�మ� . 

 ఘ�తంక Ĳ�Ūయ�ల¡ 0 

I . a୫ × a୬ = a୫ା୬          ii. ୟౣ

ୟ౤ = a୫ି୬        iii. a଴ = 1 

Iv.(a୫)୬ = a୫୬              v.(ab)୬ = a୬ .b୬ 



           Ǻǭయ� సమ�Ȏాల¡ మĸ�య� బహ¯పదుల¡  

 

    Ǻǭయ� సమ�Ȏాల ȇȇద పĸ�ĥ�Ƙయల¡  

ఉİ� 1: Ǻǭయ�సమ�Ȏాల సంకలనం (క¥Ĭ�క) 

Ȏాధన : 𝟕𝐱𝟐𝐲 + 𝟒𝐲𝟐𝐱 − 𝟑𝐱𝐲 + 𝟔  ను 3𝒙𝟐-6𝒚𝟐𝒙 − 𝟐 ĮČ కలపంĬ� ? 

 

( Ǻǭయ�సమ�ȎాలలĐ సజ�ǳ పİ�లను మ�తƔĶÉ కల¡పగలమ� ) 

𝟕𝐱𝟐𝐲 + 𝟒𝐲𝟐𝐱 − 𝟑𝐱𝐲 + 𝟔   
   3𝒙𝟐𝒚-6𝒚𝟐𝒙              − 𝟐 

10 𝐱𝟐𝐲 − 𝟐𝐲𝟐𝐱 − 𝟑𝐱𝐲 + 𝟒 

 

 

 

 

ఉİ� 2 : Ǻǭయ� సమ�Ȏాల వŪవకలనం (ĮĽేిĺÂత) (ĮేĽిĺÂత Ĩేయ�నప­ťడ¦ ĥ�Ƙంİ�ĺాǵ 

గ�ర Š ల¡ మ�రĮ�ķ ) 

Ȏాధన :  12xy +4𝐱𝟐 − 𝟑𝐲𝟐  నుంĬ� 2xy+9𝐱𝟐ను ǴĽిĺÂయ�మ� ? 

 

12xy +4𝐱𝟐 − 𝟑𝐲𝟐  

   2xy+9𝐱𝟐 

10xy-5𝐱𝟐 - 3𝐲𝟐 
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ఉİ� 3 :Ǻǭయ�సమȎాల గ�ణĥారం  

Ȏాధన         :4 𝐱𝟐𝐲 × 𝟑𝐱𝐲𝟐 × 𝟓𝐱𝟑𝐲𝟑  ȇల¡వను కనుĦôనుమ� > 

=𝟒 × 𝟑 × 𝟓 × (𝐱𝟐𝐲) × (𝐱𝟑𝐲𝟑) × (𝐱𝐲𝟐) 

=60× 𝒙𝟐 × 𝒚 × 𝒙𝟑 × 𝒚𝟑 × 𝒙 × 𝒚𝟐 

= 60× (𝒙𝟐 × 𝒙𝟑 × 𝒙) × (𝒚 × 𝒚𝟐×𝒚𝟑 ) 

=60 × 𝒙𝟔 × 𝒚𝟔           

=60× 𝒙𝟔𝒚𝟔 

 

 

 

సǾకరణ�ల¡ : 

సరŵ సǾకరణ�ల¡ ఉపȂĦ�ంǩ ĥ�Ƙంİ�ĺాట� ȇల¡వలను కనుĦôనుమ� . 

i . (𝟗𝟔)𝟐 = ( 𝟏𝟎𝟎 − 𝟒)𝟐 = (𝟏𝟎𝟎)𝟐 − 𝟐 × 𝟏𝟎𝟎 × 𝟒 + (𝟒)𝟐 

                                 = 10000-800+16 

                                 = 9216 

 

 

ఉİ�4 : ĥారణ�ంక ȇభజన ( ఉమũĬ� ĥారణ�ంĥాల İ�ŵĸా ) 

ఉİ� i. 𝟐𝒙𝟒𝒚𝟐 − 𝟖𝒙𝟒𝒚𝟑 + 𝟔𝒙𝟑𝒚𝟑 − 𝟒𝒙𝟑𝒚𝟐 ను ĥారణ�ంకంĦా ȇభǭంచంĬ� ? 

Ȏాధన : మ�ందుĦా ఇǩŖన సమ�సంలĐ పİ�ల గ.Ȏా.ĵ�  ను కనుĦôనȃ . 

𝟐𝒙𝟒𝒚𝟐    =  2×x×x×x×x× y×y 
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 𝟖𝒙𝟒𝒚𝟑   =2×2×2×x×x×x×x×y×y×y 

 𝟔𝒙𝟑𝒚𝟑−= 2x3 ×x×x×x× y×y×y 

 𝟒𝒙𝟑𝒚𝟐    = 2x2 x×x×x×y×y×y 

గ .Ȏా.ĵ�  = 2×x×x×x×y×y= 𝟐𝒙𝟑𝒚𝟐    

సమ�ȎాǵŤ గ .Ȏా.ĵ�  Ĩే ĵ�Ħ�ంచĦా  

=𝟐𝒙𝟒𝒚𝟐   

𝟐𝒙𝟑𝒚𝟐
−  

 𝟖𝒙𝟒𝒚𝟑

𝟐𝒙𝟑𝒚𝟐
+

𝟔𝒙𝟑𝒚𝟑

𝟐𝒙𝟑𝒚𝟐
−

 𝟒𝒙𝟑𝒚𝟐

𝟐𝒙𝟑𝒚𝟐
 = 𝐱 − 𝟒𝐱𝐲 + 𝟑𝐲 − 𝟐 

 బహ¯పదుల ĵ�Ħాȏరం  

ఉİ� 5:-  6𝐱𝟐 + 𝟏𝟎𝐱 − 𝟐𝟒 ను 𝟐𝐱 + 𝟔 Ĩే ĵ�Ħ�ంచంĬ� ? 

Ȏాధన :-          2x +6    6𝐱𝟐 + 𝟏𝟎𝐱 − 𝟐𝟒   3x-4 

                                   6𝐱𝟐 + 𝟏𝟖𝐱 

-    8x -24  

-    8x -24 

           0 

 ĻÑష Ľిİ�ţ ంతం  

 P(x) అĲÂ బహ¯పİ�ǵ (x-a)Ĩే ĵ�Ħ�ంచĦా ఏరťĬ�న ĻÑషం p(a), బహ¯పİ� p(x)క¡ x= a  

వదţ  ఏరťĬే ȇల¡వక¡ సమ�నం .İ�ǵǵ ĻÑష Ľిİ�ţ ంతం  అంట�ర   . 
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ఉİ� 6 :  𝐱𝟒 −  𝟓𝐱𝟐 − 𝟒𝐱 ను 𝐱 − 𝟑 Ĩే ĵ�Ħ�ంǩ ĻÑȍాǵŤ కనుĦôనంĬ� ? 

 Ȏాధన : ĻÑష Ľిİ�ţ ంతం పƔĥారం   

P(x)= :  𝐱𝟒 −  𝟓𝐱𝟐 − 𝟒𝐱 

X= 3 ǵ దĮ�ంశ బహ¯పİ�లĐ పƔǳǘÃĳించĦా  

P(3) = ౩𝟒 − 𝟓(𝟑𝟐) − 𝟒(𝟑) 

        = 81-45-12 

ĻÑషం  = 24  

 

 

 

 

ఉİ�7 :-       ĥారణ�ంక Ľిİ�ţ ంతమ�ను ఉపȂĦ�ంǩ 𝐱𝟑 − 𝟑𝐱𝟐+4x -12 అĲÂ బహ¯పİ�ĥ� 

(x-3)ĥారణ�ంకం అగ�Ĳċ లÌİ� సĸ�చూడ¦మ� ? 

Ȏాధన :- p(x) = 𝐱𝟑 − 𝟑𝐱𝟐+4x -12 

ȇĵ�జకం =x-3 

ĸÃǤయబహ¯పİ� x-3 ȊనŪȇల¡వ » x-3 =0 » x=0 

X ȇల¡వ బహ¯పİ�లĐ పƔǳǘÃĳించĦా  

P(3) = 𝟑𝟑 − 𝟑(𝟑𝟐) + 𝟒(𝟑) − 𝟏𝟐 

       = 27-27+12-12=0 

ĥారణ�ంక Ľిİ�ţ ంతం పƔĥారం x-3 అĲÂİ� = 𝐱𝟑 − 𝟑𝐱𝟐+4x -12 క¡ ĥారణ�ంకమ� అȇనİ� . 
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